市委市政府召开会议部署统筹推进疫情防控和经济社会发展
激励全市上下主动作为 快干实干 奋力夺取“双胜利”

    长江日报讯（记者郑汝可 王雪 高萌）在疫情防控武汉保卫战取得决定性成果之际，5月6日，市委、市政府召开动员大会，深入贯彻落实习近平总书记关于统筹推进疫情防控和经济社会发展系列重要讲话精神，激励全市上下主动作为、快干实干，奋力夺取疫情防控和经济社会发展“双胜利”。省委常委、市委书记王忠林出席会议并讲话，号召全市上下以“滚石上山、爬坡过坎”的拼搏精神，彻底战胜疫情，实现大武汉浴火重生，创造新时代更加辉煌的业绩。   
    会议总结了2019年以来全市各项工作成效。王忠林指出，面对突如其来的新冠肺炎疫情，在习近平总书记亲自指挥、亲自部署下，在中央指导组和省委、省政府坚强领导下，在社会各界鼎力支持和全市人民共同坚守下，经过艰苦卓绝的努力，武汉保卫战取得决定性成果，进入统筹推进疫情防控和经济社会发展新阶段。当前，我市疫情防控坚强有力、复工复产扎实有序、社会大局安定有序，这是各级各部门拼搏赶超、广大党员干部奋勇争先、全体市民踊跃参与的结果，市委、市政府向大家表示衷心感谢。   
    王忠林指出，进入新发展阶段的武汉，形势催人疾，必须坚定必胜信心，切实弘扬“越是艰险越向前”的英雄气概。武汉是英雄的城市，虽然遭受疫情重创，但有习近平总书记的深情似海、厚望如山，有党中央、国务院的深切关怀，有国家战略的聚焦叠加，有经济发展的巨大韧性，有支撑有力的资源要素，有“大而美”的独特城市禀赋，武汉长期向好的基本面不会改变、发展优势和发展趋势不会改变、在全国发展大局的战略地位也不会改变。从全球、全国、全省维度来看，武汉要有使命、有担当，在疫后重振中作出示范。全市上下要以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感，把握机遇、化危为机、逆势崛起，加快打造英雄豪迈、实力雄厚、品质卓越的大美武汉。   
    部署今年工作目标任务，王忠林要求做到“十个坚定不移”，搏杀二季度、冲刺三季度、决战四季度。他说，全面复苏任务重，必须咬住重点关键，切实激发“斗罢艰险再出发”的顽强意志。要坚定不移抓好疫情防控，落实好社区防控“四必”要求，做好复工复产、复学复课、重点场所和重点人群防控工作，“外防输入、内防反弹”。坚定不移推动复工复产，扩大有效投资，挖掘消费潜力，做好企业纾困帮扶，把惠企政策落实当作“十万火急”的事抓实抓细。坚定不移推进产业发展，聚焦“聚、转、育、引”，完善“3851”产业体系，即打造光电子信息、汽车及零部件、生物医药3个世界级产业集群，巩固提升装备制造、钢材及深加工、石化等8个传统优势产业，培育壮大人工智能、5G等5个新兴前沿产业，加快发展一批现代生产性服务业。坚定不移抓好科技创新，强化企业创新主体地位，加强“全链条”创新，市场化配置创新要素，深化科技体制创新，以创新推动高质量发展。坚定不移深化重点领域改革，巩固深化党政机构改革成果，持续深化国企改革，大力支持民营企业发展，稳步推进要素市场化配置，充分激发市场主体活力。坚定不移扩大高水平开放，畅通贸易大通道，构筑开放大平台，开拓国际国内大市场，强化国际化环境大支撑。坚定不移保障和改善民生，坚决打赢脱贫攻坚战，千方百计扩大就业，切实兜住民生底线，带着感情责任办好每一件惠民实事。坚定不移加强生态环境保护，把修复长江生态环境摆在压倒性位置，打赢碧水、蓝天、净土保卫战，实施“蓝网工程”“绿网工程”“绿色行动”，建设宜居城市。坚定不移补齐公共卫生服务、应急管理、基层治理、智慧城市等市域社会治理短板，探索超大城市现代化治理新路子。坚定不移维护社会平安稳定，主动化解各类矛盾纠纷，持续抓好安全生产、防汛备汛等工作。   
    在复工复产的关键时期，营商环境就是生产力、竞争力。加快疫后重振，王忠林要求优化营商环境不止步，必须持续改进提升，切实坚定“勇向潮头立，敢为天下先”的执着追求。要全力营造便利高效的政务环境、热情周到的服务环境，加大简政放权力度，大力发扬“店小二”精神，企业有事随时到，企业无事不打扰；全力营造公平正义的法治环境、既亲又清的政商环境，平等对待各类市场主体，带头践行承诺，保证公平公正；全力营造活力迸发的创新环境，包容支持创新，当好“领先用户”，建立企业参与机制，让武汉成为招商引资、企业发展新高地。   
    王忠林指出，面对新的考验，责任担当重如山，必须转变工作作风，切实发扬“狭路相逢勇者胜”的拼搏精神，营造干事创业的发展氛围。要突出“高”，大力推行“对标工作法”“极致工作法”，敢于和最好的比、勇于和最强的赛；突出“快”，坚持开局就是决战、起跑就是冲刺，建立重大项目互观互学互评、市区街三级奖优罚劣机制，开展创先争优行动；突出“实”，领导干部带头，工作方法要实，结果考核要实，强化抓铁有痕的执行力；突出“专”，争做“专家式干部”，带头当“施工队长”，面对问题能做“救火队长”，练就善作善成的真本领；突出“严”，从严管党治党，牢固树立“抓好党建是最大政绩”理念，树立良好选人用人导向，坚持一切为了事业选用干部、一切出于公心选用干部、一切注重实绩选用干部，营造正气充盈的好生态。   
    市委副书记、市长周先旺主持并就贯彻落实会议精神要求，全市上下要主动作为、快干实干，坚定信心、勇于搏杀，认真抓好贯彻落实。要扎实做好各项工作，确保疫情不反弹、稳住经济基本盘、兜住民生底线。要咬定目标，拼出武汉高质量发展的新业绩，以越是艰险越向前的英雄气概努力拼搏，实现全年经济社会发展目标。要创先争优，营造比学赶超的强大气场，广大党员干部要对标先进、学习先进、争当先进，以不服输确保不掉队，在大战中践行初心使命，在大考中交出合格答卷。   
    会议以视频形式召开，各区设分会场。会上通报了全市“十优满意单位”“十差不满意单位”评议结果等；相关区、单位作表态发言。   
    市政协主席胡曙光，市人大常委会主任、市委副书记、组织部部长胡立山，市委常委张曙、曹裕江、胡亚波、李义龙、何松利、张世华、汪祥旺、龙良文、彭浩等与会。 
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